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رهبر معظم انقلاب اسلامی در دیدار هزاران نفر از زنان و دختران مناطق 

مختلف کشور، حضرت فاطمه زهرا)س( را در همه عرصه‌ها یک انسان 

عرشیِ آراسته به والاترین خصوصیات خواندند و با تبیین نگاه اسلام به 

شأن و حقوق زنان در عرصه خانه و اجتماع، بایدها و نبایدهای رفتار 

مردان با همسران و زنان را در زمینه‌های مختلف تشریح کردند. حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای، صبح دیروز و در آستانه میلاد حضرت زهرا)س( و 

روز گرامیداشت مقام زن، با اشاره به فضائل بی‌حدوحصر بانوی دو 

عالم در »عبادت و خشوع، ایثار و گذشت برای مردم، تاب‌آوری در 

سختی‌ها و مصائب، دفاع شجاعانه از حق مظلوم، روشنگری و تبیین 

حقایق، فهم و عمل سیاسی، »خانه‌داری، همسرداری و فرزندپروری«، 

حضور در حوادث مهم تاریخ صدر اسلام« و دیگر عرصه‌ها، گفتند: 

»زن ایرانی الحمدلله از چنین خورشیدی که به فرموده پیامبر)ص(، سرور 

همه زنان عالم در همه دوران تاریخ است، الگو و درس می‌گیرد و در 

جهت اهداف او حرکت می‌کند.« ایشان شأن زنان در اسلام را بسیار 

بالا و والا خواندند و افزودند: »تعابیر قرآن درباره هویت و شخصیت 

زن، عالی‌ترین و مترقی‌ترین تعابیر است.«

   بدفهمی‌های دو دسته در تضاد 

با برابری زن و مرد
رهبر انقلاب با اشاره به آیات قرآن کریم درباره »نقش برابر زن و مرد در 

حیات و تاریخ بشر و امکان برابر رشد زن و مرد در رسیدن به کمالات 

معنوی و عالی‌ترین مقامات«، گفتند: »همه این نکات با بدفهمی‌های 

کسانی که دین دارند؛ اما دین را نشناخته‌اند و کسانی که از اساس دین 

را قبول ندارند، در تضاد است.« ایشان با تبیین منطق قرآن در زمینه 

کید کردند: »در اسلام در فعالیت‌های اجتماعی،  حقوق زنان در جامعه تأ

کسب‌وکار، فعالیت سیاسی، دستیابی به بیشترِ مناصب حکومتی و در 

عرصه‌های دیگر، زن با مرد حقوق برابری دارد و در سلوک معنوی و تلاش 

و حرکت فردی و عمومی، زمینه‌های پیشرفت او باز است.« حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به اینکه فرهنگ منحط غربی و سرمایه‌داری 

 مردود است، افزودند: »در اسلام برای حفظ شأن 
ً
از نگاه اسلام کاملا

زنان و مهار خواهش‌های بسیار قوی و خطرناک جنسی، محدودیت‌ها و 

احکامی در »ارتباط زن با مرد، پوشش زن و مرد، حجاب زن و تشویق به 

 منطبق با طبیعت زن و مصلحت و نیازهای 
ً
ازدواج« وجود دارد که کاملا

حقیقی جامعه است؛ درحالی‌که مهار کشش‌های بی‌پایان و مخرب 

 موردتوجه نیست.«
ً
جنسی در فرهنگ غربی، مطلقا

   زن و مرد؛ دو عنصر مکمل یکدیگر

رهبر انقلاب، زن و مرد را در اسلام دو عنصر متعادل با مشترکات فراوان 

و برخی تفاوت‌های ناشی از جسم و طبیعت دانستند و گفتند: »این »دو 

عنصر مکمل« در اداره جامعه بشری، ادامه نسل بشر، پیشرفت تمدن، 

تأمین نیازهای جامعه و اداره زندگی نقش‌آفرین هستند.« ایشان در روند 

این نقش‌آفرینی حیاتی، تشکیل خانواده را از مهم‌ترین کارها برشمردند 

و افزودند: »برخلاف فراموشی نهاد خانواده در فرهنگ غلط غربی، در 

اسلام برای »زن، مرد و فرزندان« به‌عنوان عناصر شکل‌دهنده خانواده، 

حقوق متقابل و مشخصی دیده شده است.«

   همچون گل باید مراقب زن بود

رهبر انقلاب در بخش دیگری از سخنانشان که به حقوق زن اختصاص 

داشت، »عدالت در رفتار اجتماعی و خانوادگی« را اولین حق زنان 

کید بر وظیفه دولت و آحاد جامعه در تأمین این حق،  برشمردند و با تأ

گفتند: »حفظ امنیت، حرمت و کرامت نیز از حقوق اصلی زنان است 

و برخلاف سرمایه‌داری غرب که کرامت زن را لگدمال می‌کند، اسلام 

کید دارد.« ایشان با اشاره به روایتی از  بر رعایت کامل احترام زن تأ

ل« و نه »کارگزار و مأمور انجام کارهای خانه« 
ُ
پیغمبر اکرم که زن را »گ

می‌داند، افزودند: »در این نگاه باید با پرهیز از عتاب و خطاب زن، او 

را همچون گل مراقبت و محافظت کرد تا او نیز خانه را از رنگ و عطر 

خود برخوردار سازد.«

   اهمیت رعایت حقوق اجتماعی زن
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، مثال‌زدن قرآن از دو بانوی مؤمن یعنی مریم 

و آسیه )همسر فرعون( را یک شاخص برای همه مردان و زنان مؤمن و 

نشان‌دهنده اهمیت فکر و عمل زن خواندند و گفتند: »حقوق اجتماعی 

زن همچون تساوی دستمزد با مردان در کار واحد، بیمه زنان شاغل و 

یا سرپرست خانوار، مرخصی‌های ویژه زنان و ده‌ها مسئله دیگر باید 

بدون تبعیض رعایت شود و محفوظ باشد.«

   ابراز محبت و نفی خشونت
ایشان مهم‌ترین حق و نیاز زن در خانه را »محبت همسر« برشمردند 

و با بیان روایتی که مردان را به ابراز علاقه و بیان محبت به زنان خود 

توصیه می‌کند، افزودند: »حق مهم و بزرگ دیگر زن در خانه، »نفی 

هر گونه خشونت علیه او« و اجتناب کامل از انحرافات رایج در غرب 

همچون کشتن و یا کتک‌زدن زنان به دست مردان و همسران است.«

رهبر انقلاب »پرهیز از تحمیل کارِ خانه به زن«، »کمک شوهر به زن در 

گذراندن عوارض فرزندآوری« و »باز گذاشتن راه ترقی و پیشرفت علمی و 

شغلی« را از دیگر حقوق زنان دانستند و با تأکید بر اینکه زن مدیر و رئیس 

خانه است، گفتند: »باید از زنان که با وجود درآمدهای ناکافی و ثابت 

همسران و گرانی اجناس، هنرمندانه خانه را اداره می‌کنند، قدردانی کرد.«

   نگاه سرمایه‌داری و هضم هویتی زن در مرد

ایشان در بیان تقابل نگاه سرمایه‌داری و اسلام به زن، گفتند: »زن 

در اسلام، استقلال، توانایی، هویت و امکان پیشرفت دارد؛ اما نگاه 

سرمایه‌داری، تبعیت و هضم‌شدن هویتی زن در مرد و عدم رعایت شرافت 

و حرمت زن است و زن را وسیله مادی و ابزار هوس‌رانی و خوش‌گذرانی 

 در آمریکا سروصدای زیادی 
ً
می‌داند که باندهای خلاف‌کار که اخیرا

به پا کرده‌اند نتیجه این نوع نگاه است.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 

»تخریب بنای خانواده« و ایجاد آسیب‌هایی همچون کودکان پدرنشناس، 

کاهش نسبت‌های خانوادگی، باندهای شکار دختران جوان و ترویج 

روزافزون بی‌بندوباری جنسی به نام آزادی را از گناهان بزرگ فرهنگ 

سرمایه‌داری در یکی، دو قرن اخیر برشمردند و گفتند: »سرمایه‌داری 

غرب با فریبکاری، اسم این حجم عظیم از کارهای خلاف را »آزادی« 

می‌گذارد و برای رواج آن حتی در کشور ما نیز از این عنوان استفاده 

می‌کند درحالی‌که این آزادی نیست؛ بلکه اسارت است.«

   آیا حجاب مانع پیشرفت زن شد؟
ایشان با اشاره به اصرار غرب برای صادرات فرهنگ غلط خود به دنیا، 

افزودند: »آنها مدعی هستند که محدودیت‌های معیّن برای زن از جمله 

حجاب، مانع پیشرفت او خواهد شد؛ اما جمهوری اسلامی این منطق 

غلط را باطل کرد و نشان داد که زن مسلمان و مقیّد به پوشش اسلامی 

می‌تواند در همه عرصه‌ها، بیشتر از دیگران حرکت و نقش‌آفرینی کند.«

   دستاوردهای بی‌سابقه زن ایرانی در دوران کنونی

رهبر انقلاب، پیشرفت‌های علمی، ورزشی، فکری، پژوهشی، سیاسی، 

اجتماعی، سلامت و بهداشت، امید به زندگی و پشتیبانی‌های جهادی 

و همراهی‌های زمینه‌ساز همسران شهدای پر افتخار را دستاوردهای 

بی‌سابقه زنان در طول تاریخ ایران خواندند و گفتند: »ایران در تاریخ خود 

هیچ‌گاه از حتی یک‌صدم این‌همه زنان دانشمند، متفکر و صاحب‌فکر و 

نظر، برخوردار نبوده و جمهوری اسلامی بود که باعث ارتقا و پیشروی 

زنان در همه عرصه‌های مهم شد.«

   رسانه‌ها مروج تفکر غربی درباره زن نباشند

ایشان در بیان توصیه‌ای مهم، رسانه‌ها را از ترویج تفکر غلط سرمایه‌داری 

غرب درباره زن بر حذر داشتند و افزودند: »وقتی درباره حجاب و پوشش 

زنان و همکاری زن و مرد بحث می‌شود نباید رسانه داخل کشور، حرف 

غربی‌ها را تکرار و برجسته کند؛ بلکه باید نگاه عمیق و کارسازِ اسلام 

در داخل و مجامع جهانی مطرح و بزرگ شود که این بهترین راه ترویج 

اسلام است و باعث گرایش بسیاری از مردم دنیا به خصوص زنان به 

آن خواهد شد.« پیش از سخنان رهبر انقلاب، »همسر سردار شهید 

غلامعلی رشید و مادر شهید امین‌عباس رشید« و همچنین دختر سردار 

شهید حسین سلامی مطالبی در خصوص زنان، مسئولیت‌ها و نیازهای 

آن‌ها مطرح کردند.

کاری که آمریکا با اوکراین و اروپا می‌کند دست‌کمی از روسیه ندارد؛ آن 

یکی با قیچی می‌برد و این یکی با کاغذ. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا 

می‌خواهد کانادا متعلق به پادشاهی انگلیس و گرینلند متعلق به پادشاهی 

دانمارک در آمریکای شمالی را تصاحب کند. تحرکات اخیر ترامپ در 

کارائیب علیه ونزوئلا و به‌ویژه کلمبیا با انتقاد اروپا مواجه شده و انگلیس و 

فرانسه ضد آن موضع‌گیری کرده‌اند. این اقدامات درحالی رخ می‌دهند که 

آمریکا قصد دارد اروپا را در میانه جنگی سنگین با روسیه ر‌ها کند‌. طرح ۲۸ 

 به سود آمریکا و روسیه است. 
ً
ماده‌ای ترامپ برای توقف جنگ اوکراین عملا

جوزپ بورل، مسئول سابق سیاست خارجی اتحادیه اروپا که با اتمام 

مأموریتش قدرت مانور بیشتری برای اظهارنظر دارد، می‌گوید اروپا به‌خاطر 

فشار‌های ترامپ با خطر فروپاشی روبه‌روست. او دراین‌خصوص و در جریان 

سخنرانی در نمایشگاه بین‌المللی کتاب گوادالاخارا )Guadalajara( در 

غرب مکزیک اظهار داشت: »در مواجهه با نگرش قلدرمآبانه ترامپ، اگر ما 

اروپایی‌ها می‌خواهیم نفوذی داشته باشیم، باید متحدتر باشیم. نمی‌دانم آیا 

این اتفاق خواهد افتاد یا برعکس، اینکه به‌جای ایجاد همبستگی، اتحاد و ارائه 

یک جبهه مشترک در برابر او و بقیه جهان، او بیشتر باعث فروپاشی ما شود.« 

   نکات

کید دارد. در این  اروپا تحت‌فشار قرار دارد و هم‌زمان بر تصمیمات اشتباه تأ

بخش ابعاد روند پیش‌روی اروپا مورد بررسی قرار گرفته‌ است. 

حامیان اوکراین در سه دسته قابل تقسیم‌بندی‌اند؛ آمریکا، اروپا  و متحدان غرب. آمریکا ۱۷۵ میلیارد دلار کمک به اوکراین 1

اختصاص داده که این میزان در دوره جو بایدن، رئیس‌جمهور سابق تصویب 

شده‌. با روی کار آمدن ترامپ، اختصاص کمک‌ها متوقف شد؛ اما آمریکا 

در ازای دریافت پول از دولت‌های اروپایی به آن‌ها ساح می‌فروشد تا در 

اختیار اوکراین قرار گیرد. پس از آمریکا، اروپا با ۱۰۰ میلیارد دلار در رده 

دوم است. این میزان معادل ۵۷ درصد کمک‌های آمریکاست. 

قسمت سوم متحدان آمریکا، به‌ویژه دولت‌های ثروتمند مانند ژاپن و کره 

جنوبی و صف طویلی از متحدان دیگر از امارات و عربستان گرفته تا 

دولت‌های کوچک‌تر هستند که هرکدام مقادیری کمک به اوکراین اختصاص 

داده‌اند. هرچند کمک‌های ژاپن و کره شامل موارد نظامی و با کاربرد دوگانه 

به همراه کمک‌های مالی بوده؛ اما کمک دولت‌هایی مانند امارات و عربستان 

به موارد بشردوستانه مانند مواد غذایی و پزشکی محدود می‌شود. مهم آنکه 

کمک‌های متحدان غرب با فشار واشنگتن راهی کی‌یف شده‌ است. اگر 

آمریکا مسیر متفاوت‌تری در اوکراین انتخاب کند، کمک‌های این کشور و 

متحدان غرب حذف می‌شوند. در این شرایط در عمل چیزی بین ۴۰ تا ۵۰ 

درصد کمک‌های گذشته به اوکراین می‌رسند. اروپایی‌ها قادرند در صورت 

خروج آمریکا مبالغ بیشتری برای کمک اختصاص دهند؛ اما میزان آن چندان 

زیاد نخواهد بود. از سوی دیگر با کاهش تعهدات آمریکا به اروپا، دولت‌ها 

ترجیح می‌دهند به‌جای ارسال کمک به خط مقدم، در بخش نظامی 

داخلی سرمایه‌گذاری کنند. 

وضعیت پیش رو برای آمریکا مزایایی دارد. کاهش  تعهدات آمریکا به امنیت اروپا باعث تحریک 2

دولت‌ها برای تقویت ارتش‌ها می‌شود که نتیجه آن 

رشد بودجه نظامی و خرید تسلیحاتی بیشتر 

از واشنگتن است. دولت‌های اروپایی 

در حساس‌ترین بخش‌ها نیازمند 

کمک آمریکا هستند. سامانه‌های 

پدافند ضدموشکی، راکت‌ها و 

نیمه‌بالستیک  موشک‌های 

دقیق، جنگنده‌های نسل پنجم 

و پهپاد‌های بزرگ جزء این 

وابستگی‌ها هستند. 

آمریکا با خروج  از عرصه جنگ 3

اوکراین، تداوم سود خود را 

هم‌زمان با توقف هزینه‌ها تضمین 

می‌کند. هزینه‌های کنونی آمریکا، 

اختصاص بودجه به اوکراین، 

ضرورت استقرار نیرو‌های اضافه در 

اروپای شرقی و متحمل شدن 

پاسخ‌های نامتقارن و انتقام‌جویانه 

روسیه است. پس از خروج، آمریکا دیگر هزینه‌ای ندارد؛ اما سود‌های ناشی 

از فروش سلاح را حفظ و منافع اقتصادی‌اش را توسعه می‌دهد. این توسعه 

از طریق همکاری با روسیه در ازای خروجش از جنگ است. 

اروپا در روند ناگزیری از تحرکات روسیه و سیاست‌های خاص  آمریکا قرار گرفته است. بااین‌حال همچنان بر طبل ضدیت با 4

بازیگرانی می‌کوبد که در برابر قاره سبز مسیر همکاری نشان داده‌اند. چین 

و ایران این دو بازیگرند که گرچه به روسیه نزدیک‌ هستند؛ اما تمام اقدامات 

این کشور را تأیید نمی‌کنند. عمده‌ترین ملاحظات آن‌ها در 

جنگ اوکراین متوقف کردن توسعه ناتوست که با نگاه 

روسیه هم‌سو است و همچنین عدم تغییر در 

مرز‌های رسمی که به موضع اوکراین و اروپا نزدیک 

تلقی می‌شود. 

درحالی‌که روسیه مواضع واگرای چین و ایران در 

خصوص توسعه‌طلبی ارضی‌اش را نادیده گرفته 

و از مزایای نگاه این دو کشور به توقف ناتو 

پا مبنای تعامل  بهره می‌گیرد، ارو

 
ً
خود با پکن و تهران را صرفا

بخش واگرای مواضع قرار 

داده است. درنتیجه در 

شرایطی که روسیه 

و  چین  یت  حما

ایران، بی‌طرفی 

هند، ترکیه و دولت‌های عربی و همچنین خروج محتمل آمریکا از عرصه را 

دارد، اروپا با تنهایی بیشتر و تشدید مخاصمات روبه‌روست. 

اروپا به آمریکا و روسیه وابستگی‌های گسترده‌ای دارد. وابستگی  به آمریکا شامل دریافت ساح‌های پیشرفته موشکی، 5

ضدموشکی و هواپیما‌های جنگی پیشرفته و مهم‌تر، چتر هسته‌ای 

این کشور می‌شود. در خصوص روسیه این وابستگی 

مرتبط با دریافت انرژی با حجم بالا، سریع و ارزان 

است. دیگر احتیاج اروپا، آرام نگه‌داشتن روس‌ها 

از نظر نظامی است تا دست به اقدامات بالاتری 

نزنند. 

کشور‌های اروپایی در حال بازگرداندن  سربازی هستند. گرچه سخت‌گیری 6

و مدت‌زمان این طرح‌ها زیاد 

نیست؛ اما همین تحول 

نسبت به وضعیت گذشته 

قابل‌توجه است. این اقدام 

پس از آن ضروری شد که 

روسیه در مدت جنگ ارتش 

عظیمی برای خود تدارک 

دید. روس‌ها ۷۰۰ هزار سرباز 

در خاک اوکراین مستقر کرده و 

در حال تدارک شرایطی هستند 

که بتوانند در صورت نیاز ۲ میلیون 

نفر دیگر را نیز به خدمت بگیرند. 

در حوزه مهمات، تولید روسیه 

از ناتو پیشی گرفته و در تولید 

تانک،  مانند  تسلیحاتی 

مسکو سالانه ۱۵۰۰ 

دستگاه تانک می‌سازد که 

در تمام سال‌های پس 

از فروپاشی شوروی، 

بی‌سابقه است. 

رهبر انقلاب ضمن تشریح‌ دیدگاه اسلامی دربارۀ جایگاه زن و تفاوت آن با نظام سرمایه‌داری بر لزوم رعایت حقوق فردی و اجتماعی زنان تأکید کردند

رعایت حقوق اجتماعی زن بدون تبعیض

با ابعاد جدید ماجرای اوکراین، اتحادیه اروپا گرفتار میان سیاست‌های روسیه و آمریکا و منفعل شده است

اروپا، جنس سوم
سیدمهدی طالبی

پژوهشگر حوزه بین‌الملل


